



■ 上海图书馆仿佛一个直接植根于绿地之中、正在蓬勃向上发展的生命体



裙房外墙的毛石装饰和阅览室的宽幅竖条窗

海派建筑文化是海派文化的衍生物，海派建筑植根于海派文化的根基中。正是海派文化的兼收并蓄，使得我们能在一座城市中看到各种各样的建筑风格并存。那么，什么是所谓的海派建筑？它应当是中华民族文化融合地域性文化并有选择性地吸收外来先进建筑文化在建筑艺术上的综合体现。



■ 上海图书馆建筑已成为上海海派文化的有力表达者

今天，如何用建筑传达海派文化

——“建筑大师谈艺术、节能、环保建筑”之三

◆ 倪既新文 蔡熙福 倪既新摄影



■ 同样是柱，建筑师也将它作了壁柱和廊柱的不同表现处理

我们以上海图书馆为例，来解析海派建筑的特点。上海图书馆自从建成以来，立于无数高楼大厦之中，始终秀美高雅、清新而有气势，丝毫没有过时和落伍之感。作为这个工程设计副总负责人和中国建筑设计大师的唐玉恩说出了个中原由：

◎体现中西融合的文化特点

在做总体设计时，他们选择了力求整体简洁和谐、风格庄重典雅的造型方案，并特别强调了中西文化的融合。

整个主楼五层裙房的外墙，采用的是简洁的三段式立面，底层全部围贴劈斧花岗岩毛石。毛石是取自外滩优秀近代建筑的风格和手法，但他们进行了创新。

唐玉恩说：“外滩的毛石是一块块独立的，我们则是整体的横向线条，这样就更显得舒展和大

东西塔楼书库为减少光热等辐射对图书的影响，要根据书架的间距来安排窗的位置和密度，因此必然是窄条窗。但这要和下面阅览室为充分采光和节能而设置尺寸尽可能大的横窗配起来，在同一幢建筑中会很不协调、上下脱节。而现在的上图，借助竖向窗这种形式，以“实”墙为主的书库塔楼，和以“虚”窗为主的裙房统一为一个整体，上下延伸，一气呵成，以蓬勃向上的生长形态和独有气势，在上海的高层建筑中形成了别具一格的建筑风貌。

为使竖向窗不显得单调，裙房第四层的跨中，又以小柱和半圆形窗来收头，相互配合并讲究构图比例，既保证了阅览室的采光又突出了壁柱，以虚托实，强化了柱的形象。

上海图书馆建筑的体量很大，横向有一百几十米，如果外墙缺乏变化，就必然导致单调乏



■ 裙房阅览室的宽幅竖条窗和半圆收头窗，以虚托实，强化了壁柱的形象

■ 用直角的同色异形面砖来表现各个立面上横向的线条，和半圆券窗上的立柱和券心石



■ 竖向窗以蓬勃向上的生长形态和独有气势，形成了上图别具一格的建筑风貌



■ 西立面的柱廊透空构架。柱的变化处理使建筑左右连贯并富有韵律



■ 主入口处台阶式后退的建筑平面和高柱廊构架围合的广场空间

气。这厚重的质感象征着托起知识殿堂的基座沉稳凝重，既有古典意蕴又有时代新意。”

五层裙房外墙的中间三层是简洁的中段，每跨都有半圆形壁柱浮凸其上。柱式是西方近代建筑常用的构件。而在主入口三层高的独立大柱上方，排列着简化变形的斗拱，仅仅伸出梁头的拱券结构，虽然没有做完两翼，但是已经有了浓厚的东方意味。

◎追求亲切动人的细部表达

凡是成功的建筑，都不仅仅只在大轮廓大形象上出色，而必定还有它独特精妙的细部表现相配合。

上海图书馆的整个建筑，远看轮廓起伏，比例恰当，形体优美，个性独特；如果近察，它同样具有别致的细部内容。

味，因此，同样是柱，建筑师也结合楼内的不同功能，将它作了壁柱和廊柱的不同表现处理。北向立面用独立廊柱，西向立面则设置柱廊的透空构架，还在它的顶部配上弧形遮阳板。这样，不同形式的柱式，使得建筑在横向与人的视觉最接近的部分，显得既连贯又富有变化韵律，具备了强烈的整体美感。

国际上有名的大型公共图书馆，总是植根于这个城市的文化环境中，并与之融为一体。上海图书馆建筑也已成为上海海派文化的有力表达者了。

I人|物|介|绍|

唐玉恩：1944年5月生，上海建筑设计研究院有限公司总建筑师、教授级高级工程师、中国建筑设计大师、上海市科技精英。她主持了50余项大、中型公共建筑设计及50余项方案竞赛等设计，多次荣获各种奖项。



■ 光线的变化使同色异形面砖表现出“日、月、山、川”的象形文字图案